

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

De Murcia, en mes, 2,00 pta. | Extranjera, trimestre, 15,00 pta.
Revista, trimestre, 7,50 — | América, — 11,00 —
Los sueltos se reciben en la Administración, día y noche

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63

25 EJEMPLARES, 1,75

NÚMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

INTERESES MURCIANOS

LOS CONGRESOS DE RIEGOS

Para el periódico "El Tiempo"

Nuestro querido amigo «El Tiempo», tan lleno de buena fé, como falto de memoria, o al menos de información, publica un artículo titulado «El Congreso de Riegos».

Alude al que se está celebrando en Barcelona (cuarto de la serie), y que el día 5 clausurará el general Primo de Rivera.

Con muchísima razón invoca «El Tiempo» los derechos de Murcia a que se celebre en ella un Congreso de Riegos, ya que se han celebrado en Zaragoza, Sevilla, Valencia y Barcelona, y dice «El Tiempo» lo siguiente: «No sabemos por qué cuando se han celebrado los anteriores (Congresos) no se ha levantado una voz que haya hecho ver el derecho que nos asiste para que también en nuestra capital se celebre uno, con tanto más motivo por cuanto en la noción de esos temas...» etc., etc.

Pondremos unas notas al artículo de «El Tiempo» por el gusto de recogerlas y hacerlas valer.

Primer Congreso Nacional de Riegos.—Celebrado en Zaragoza en la primera decena de Octubre de 1913.—Se estaba construyendo el Canal de Aragón y Cataluña. Se hacía alguna propaganda en contra de esta gran obra por el Estado. Se pensó entonces en la celebración del Congreso para esclarecer ideas y conceptos. Fué el alma de este Congreso, y de los siguientes, el ilustre aragonés don Jorge Jordana, padre de don Luis Jordana, que tan señalado triunfo ha obtenido recientemente en Murcia con sus conferencias. Este Congreso dió gran impulso a las obras hidráulicas que se realizaban en Aragón, y allí tomó cuerpo y firmeza el proyecto, en adelantada ejecución hoy, de los grandes riegos del Alto Aragón. Se acordó en este Congreso celebrar el segundo en Sevilla.

Segundo Congreso.—En Sevilla en la primera decena de mayo de 1918.—De gran conveniencia para Andalucía occidental, ya se estaban construyendo sus grandes obras de riegos. Se lanzó e impulsó el plan. Casi terminadas están las grandes obras en Córdoba (Guadalmellán) y Jerez (Guadalete), y muy adelantadas las de mayores proporciones en la provincia de Sevilla. Allí se acordó celebrar el tercer Congreso en Valencia.

Tercer Congreso.—Tuvo efecto durante los días desde el 25 de Abril al 3 de Mayo de 1921. La sesión de clausura fué presidida por don Juan de la Cierva, tan brillante y patriótico discurso, y a quien Valencia cumplimentó después con nutrido banquete, expresión de simpatías hacia un gobernante que representaba la energía, el orden, la rectitud y el avance.

Vista la marcha, y las conveniencias de los Congresos, pensamos en que el IV, éste que se está celebrando en Barcelona, se celebrará en Murcia, y para ello seguimos el plan siguiente: Solicitamos representaciones, las obtuvimos: primero de EL LIBERAL de Murcia, periódico que desde hacía años se significaba por sus iniciativas en pro de la expansión de los regatos y creación de riqueza en la región, y después de la Universidad, del Casino y del Círculo de Bellas Artes. Los elementos meramente oficiales se manifestaron absolutamente indiferentes a nuestros requerimientos.

Fuimos a Madrid, y a Zaragoza, y hablamos con don José Escalau y con don Jorge Jordana, y obtuvimos la promesa (que cumplieron) de que nos apoyaban en Valencia para que el IV Congreso se celebrara en Murcia.

Llegado el día, marchamos a Valencia, acompañados de amigos de Alhama, Totana y Lorca que sentían los mismos entusiasmos. De Murcia asistieron don Ramon Martínez de Campos y don Emilio Arévalo.

Desde el primer momento intervinimos en todas las discusiones del Congreso. Queríamos un poco (en este caso un mucho) de personalidad, de significación, para hacer valer los derechos de Murcia. Fuimos designados para el cargo de uno de los vicepresidentes del Congreso, y presidimos su sesión de día dos de mayo. Al día siguiente se terminaba sus tareas el Congreso con la sesión para acordar dónde había de celebrarse el siguiente. Allí acudimos a defender los derechos de Murcia.

Dos pretensiones iban a luchar: la de Murcia, sustentada por nosotros y apoyada por los señores Martínez de Campos, Arévalo, y acompañados de estos pueblos del Guadalentín; y la de Barcelona, sustentada por el señor La Riba en nombre del Instituto Agrícola Catalán y apoyada por Diputaciones, Ayuntamientos y Sociedades Catalanas que habían enviado sus representantes y muchísimos telegramas y escritos. Larga, laboriosa, apasionada, fué la discusión, que se prolongó hasta las dos y media de la tarde. Fuimos vencidos... ¡No!... ¡Aplastados!... por Cataluña. Cuando lo vimos todo perdido pedimos la palabra por última vez, y fué para votar por Barcelona, y rogar a los catalanes, y al Congreso todo, que lo tuviera en cuenta, para apoyar, y acordar, que el V Congreso se celebre en Murcia, y así aconteció.

Aquella tarde asistimos a la sesión de clausura, por la noche, a las nueve, al banquete en honor de don Juan de la Cierva, y a las diez dábamos una conferencia en el salón de actos públicos del Ateneo de Valencia, y ante numeroso público hablábamos de Murcia, de sus riegos, de sus campos y de sus aspiraciones a que se celebre en su recinto un Congreso de Riegos.

En el tomo primero del Congreso de Riegos de Valencia, páginas desde la 113 a la 120, encontrará «El Tiempo» el acta de la sesión donde costa lo arriba relatado, y en las páginas desde la 161 a la 178 del tomo III encontrará nuestra comunicación al Congreso, con un plano, hablando del río Segura, de su cuenca, de Murcia y de sus pueblos.

Al regresar de Valencia dos ideas dominaban en nuestra mente: lo solos que habíamos estado unos pocos en Valencia, y lo potente y decidida que es Cataluña en todo lo que significa conveniencia, adelanto, producción.

Al llegar a Murcia encontramos un artículo de Jara Carrillo en EL LIBERAL relatando lo sucedido en Valencia, y lamentando el abandono en que habían estado los que de Murcia hablaban y para Murcia pedían. Para Murcia, por derecho propio, y para bien de España, porque aquí hay raíz jugosa, enseñanzas que ofrecer y voluntad que imitar.

MUÑOZ PALAO. Totana 4 de Junio de 1927. NOTA.—Después de escrito este artículo vemos la carta y telegrama del alcalde de Murcia referente al tema que nos ocupa. Felicitamos al señor Martínez García por su diligencia, y al periódico «El Tiempo» que la ha estimulado.—Muñoz Palao.

Nuevo abogado

En esta Universidad ha terminado la carrera de abogado con notas de sobresaliente y matriculas de honor, nuestro querido amigo don Carmelo Sanz Gomariz, hijo de nuestro particular amigo don Fulgencio.

Las dotes de laboriosidad, aprovechamiento y modestia de este nuevo y joven abogado, hacen que resalte más aun su triunfo.

Muchos éxitos le deseamos en su carrera, enviándole nuestra sincera felicitación, que hacemos extensiva a su familia.

En Archena

Una chispa eléctrica mata a una mujer y hiera también a su hija

El viernes descargó en Archena una fuerte tormenta, cayendo abundantísima agua y un poco de menudo granizo.

Por la noche, empezó a tronar fuertemente, recogándose atemorizada el vecindario de la calle, y siendo incesantes y prolongados los relampagueos que procedían al tronar fuerte. Cayó poca agua.

Se registraron desgracias personales pues, en la Algaída, una chispa eléctrica penetró en una casa y mató a Salvadora Luna Martínez e hirió a su hija de 14 años Adoración Gomariz, chamuscándole una mano.

También en la casa de José Guillén, situada cerca de la en que ecurrió la fatal desgracia que reseñamos, produjo la descarga eléctrica daños de consideración en el edificio.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias.

La tormenta del vierues por la tarde, ha causado grandes perjuicios a la huerta a cosecheros y comerciantes, en plena recolección del albaricoque.

Aunque ésta fué de corta duración cayó mucha agua y corrió viento. Tenemos que dar gracias porque la caída de granizo no tuviera importancia y los naranjales no hayan sufrido daño, en la cosecha que gestan.

Según las noticias recibidas, en Ulea el agua arrastró muchos animales y hubo momentos de peligro para las personas que habitaban algunas casas.

Propósitos de Chamberlaine

Nueva-York.—Aunque el aviador Chamberlaine se proponía realizar el vuelo Nueva York-Berlin, se sabe que el piloto del «Columbia» se ha inscrito con el capitán Fonck para intentar los dos el raid San Francisco de California-Honolulu y ganar el premio de veinticinco mil dólares ofrecido.

A este premio hay que añadir otro de cincuenta mil dólares ofrecido por la Cámara de Comercio de San Francisco.

AL PASAR

¡Que no tocamos a siete!

Al hacer la estadística del movimiento de población durante el próximo pasado mes de abril, hemos sentido rabia al considerar que eso de que tocamos a siete mujeres y una coja, va resultando ya una utopía.

Desgraciadamente el número de mujeres que corresponde a cada hombre, según ese reparto equitativo, va disminuyendo de un modo harto sensible.

¡Qué lástima! La última estadística nos dice que han nacido menos mujeres que hombres y que la odiosa Parca ha cortado la existencia a muchas más hembras que varones.

De seguir por ese camino vamos a una derrota cierta.

Dentro de poco tiempo ya no serán siete, ni cinco, ni tres; a caso una; quizá la coja, y gracias.

Y entonces ¿qué hacer los que por timidez estamos sin casar?

Si entre siete no nos hemos atrevido a elegir ¿cómo vamos a encontrar la única que nos corresponde siendo tan grande el mundo?

Si las cosas no varían y las estadísticas no experimentan una reacción a favor de los hombres, llegaremos a estar a la altura del marco o del franco que es tanto como estar completamente perdidos.

Y conste que más que por nosotros lo sentimos por esa colección de niños bien que quitan la cabeza. ¿Qué suerte correrán entonces? Esto es lo que más nos preocupa.

Zamora ha sido castigado

Barcelona.—La junta directiva del Club Deportivo Español ha recibido una comunicación de la Federación Catalana de Fútbol dándole cuenta de haberse impuesto el castigo de que Zamora y dos jugadores más del Español no puedan figurar en las selecciones que se formen dentro del presente año, por no haber sido facilitados dichos jugadores cuando se les reclamó para jugar contra la selección castellana.

LA LABOR DEL CONSISTORIO

En la sesión que ayer celebró el Pleno, se concedieron tres medallas de oro de la Ciudad

Comienza la sesión a las siete, bajo la presidencia del alcalde señor Martínez García y asisten veinticinco señores concejales. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Antes de entrar en el despacho de los asuntos del orden del día, se da lectura a una comunicación del concejal don Francisco Soler Martínez, presentando la dimisión de su cargo.

El alcalde dice que también don Alejandro Egea le ha visitado para presentarle verbalmente su dimisión.

Hace manifestaciones del sentimiento que esta dimisión ha causado.

Pide parecer al Pleno. Sánchez Solís lamenta la ausencia del señor Soler y dice que ya que las razones, al parecer, son muy poderosas, debe aceptarse la dimisión y conste en acta el sentimiento.

Así se acuerda.

Se da lectura de las bases del expediente promovido para sacar a concurso el cargo de gestor afianzado para la cobranza de varios arbitrios durante el segundo semestre del actual ejercicio.

Sánchez Solís propone que el informe sea desechado por el Pleno, porque el Ayuntamiento ha hecho una prórroga de seis meses en la cobranza de varios arbitrios, menos en dos rentas que son cobradas desde hace dos años por dos gestores afianzados, que vienen haciéndolo con toda pulcritud.

Dice que al igual que se ha hecho con los demás gestores debe hacerse con estos dos.

Habría necesidad de hacer un gasto excesivo en la escritura que había de hacerse con el gestor para tan corto período de seis meses.

Hay otra razón que es: el arbitrio que cobra el Ayuntamiento sobre alcoholes, está condicionado a un consumo mínimo y cuando este disminuya, el Ayuntamiento solo podría cobrar a cinco céntimos por litro.

Finalmente, estima que teniendo en cuenta que a primero de año el Ayuntamiento se registró por la carta municipal, debe esperarse a esa fecha para hacer la cesión bien por este sistema o por otro.

Aguilar dice que la Comisión de Hacienda se fija mucho en los asuntos y solo se remite el informe.

Sánchez Buendía hace unas aclaraciones sobre la cobranza de arbitrios en radio y extrarradio.

El alcalde dice que la cuestión que aquí se plantea es la proceden-

cia de sacar a concurso la cesión afianzada de esos arbitrios.

Dice que la Comisión señaló la división entre los arbitrios de menor cuantía, para los que propuso prórroga y los de mayor cuantía, para sacarlo a concurso para cobranza por gestor afianzado.

Gallego reconoce las lógicas razones en que Sánchez Solís funda su proposición y no habiendo oído nada en descargo de las afirmaciones de Sánchez Solís debe aceptarse su proposición.

El señor Garnica dice que ha asistido a la primera sesión de la Comisión de hacienda, pero no a la segunda, porque no recibió citación.

Entiende que el proyecto de concurso conviene al Ayuntamiento y no ve los peligros que señala el señor Sánchez Solís, porque los gastos de escritura son a cargo del adjudicatario.

Hernández Castillo explica el informe de la Comisión de Hacienda y se adhiere a él.

Sánchez Solís recoge la indicación del señor Hernández Castillo que dijo que el objeto de la Comisión era aquilatar estas dos rentas y estima que la Comisión de Hacienda lo que debió proponer era que el Ayuntamiento hiciese el cobro de los arbitrios directamente.

Estima que el Ayuntamiento debe verificar el cobro de los arbitrios directamente.

El alcalde dice que se han consumido dos turnos en pro y dos en contra, y que debe procederse a votación.

Se desecha la proposición del señor Sánchez Solís por 22 votos contra 6.

Se da lectura a la comparecencia en el expediente para prórroga de los contratos vigentes con los señores Mateos, Campillo, Serrano Belmonte, Sánchez Alcarria, y gremio de Exportadores, por cobranza de arbitrios en el segundo semestre de 1927.

Sánchez Solís pide que alguno de los señores de la Comisión diga si al conceder la prórroga a estos señores, se inspiró en el criterio manifestado por el señor Hernández Castillo.

Dice que el arbitrio sobre exportación de pimiento es tres veces mayor en importancia que uno de los dos que se sacan a concurso.

El señor Aguilar dice que la Comisión de Hacienda se inspira siempre en la más recta justicia.

El alcalde dice que el señor Sánchez Solís presente pruebas que fundamenten la pregunta que ha hecho.

El señor Garnica dice que las palabras de Sánchez Solís son muy violentas para la Comisión de Hacienda y para las mismas personas.

Pide a Sánchez Solís que justifique su afirmación de que el arbitrio sobre exportación de pimiento sea tres veces mayor que uno de los arbitrios sacados a concurso.

Dice que la Comisión de Hacienda puede haber incurrido en error por desconocimiento de ciertos arbitrios, pero sin reconocer en ello mala fé.

En este momento—dice—no puedo precisar lo que rentará el arbitrio, pero el Ayuntamiento puede comprobarlo con la relación de los kilogramos de pimiento que salen por las estaciones férreas y por el empleado de la Lonja de Contrataciones.

Garnica agradece las palabras de Sánchez Solís y dice que como propuso el alcalde, no ve inconveniente en que el expediente quede sobre la mesa para que se abra la investigación que propone el señor Sánchez Solís.

Almarza se muestra extrañado de la cifra triplicada que el señor Sánchez Solís ha dado de la exportación de pimentón y la califica de errónea.

Actualmente dice que la exportación ha menguado mucho y sólo por el altruismo del Gremio de Exportadores viene efectuando la cobranza de estos arbitrios.

Dice que mucha exportación se hace por automóviles, pero a estos no se les puede exigir certificado y si solamente a los que exportan por vía férrea.

Gallego dice que Almarza no ha puntualizado y en contra de lo que dijo el señor Almarza, pide que el expediente quede sobre la mesa.

Puede haber—dice—otra corporación que se dedique a la exportación de pimentón y aporte más pesetas en caso de que el arbitrio se lleve a concurso.

Se aprueba la prórroga. El señor Moreno Cobos pide que se le conceda la prórroga por 18

Advertisement for Don Félix López Caparrós, Captain of the Intendencia retired and of the Commerce of this plaza, who died yesterday at 60 years of age after receiving the Holy Sacraments. Includes a list of family members and funeral arrangements.

Large advertisement for Don José Gil Belmonte, a merchant who died at home in the Palmar at four in the afternoon yesterday after receiving the Holy Sacraments and the Apostolic Blessing. Includes a list of family members and funeral arrangements.

meses o sea hasta el final del ejercicio.

Gil apoya la petición y se acuerda acceder a lo solicitado.

Se da lectura al expediente promovido por varios vecinos de la calle de Pío Tejera, solicitando la extensión del canon de la alcantarilla de dicha calle, que ofrecen construir por su cuenta.

Se aprueba el informe.

Se da cuenta de la adjudicación de la exención de rentas de la plaza de Abastos y Lonja a don Elias Pastor Escalano, que mejoró el pliego en 375 pesetas, ofreciendo 44.135 pesetas por dos años y nueve meses, correspondiendo al año la cantidad de 160.176,28 pesetas.

Se aprueba el informe de la Comisión de Letrados en el recurso contencioso administrativo interpuesto por don Eduardo Giménez contra acuerdo del Ayuntamiento Pleno que aprobó el pliego de condiciones para la subasta de los arbitrios de la plaza de Abastos, Lonja y otros.

Lo mismo en el recurso contencioso administrativo interpuesto por don Luis Arroniz Zamora, contra acuerdo del Pleno que introdujo una modificación en el pliego de condiciones para el arrendamiento de los arbitrios de Plaza y Lonja.

Igualmente se aprobó el informe en el recurso establecido por el mismo señor Arroniz contra acuerdos de la C.M.P. de abril y 6 de mayo, relativos al cumplimiento de los deberes de los asentadores de la Lonja.

Los tres informes, ya aprobados por la Permanente, son como se sabe, desfavorables.

Se da cuenta al Pleno de la moción de la Alcaldía-Presidencia sobre oposición a la ampliación de embargo de rentas municipales solicitada por la razón social «Peña, Carceller y Grech».

El alcalde explica la tramitación de la petición y dice que ha sido necesario salir a la palestra para reprimir esta serie de peticiones que suponan una espita abierta en la caja municipal.

Estima nuevamente improcedente y desatinada la petición de la sociedad «Peña, Carceller y Grech». Se somete a discusión y no haciendo uso de la palabra ningún concejal, se aprueba la moción del alcalde, sosteniendo la oposición.

El número once del orden del día, se retira de esta, por haber recaído ya acuerdo sobre el asunto. Se acuerda acceder al traslado de la casilla del guarda de la compañía de M. Z. A., en el camino de Algezzres y después de dar conocimiento al Pleno del informe del ingeniero municipal.

Se da lectura al Pleno de haberse firmado la escritura de préstamo por gestión directa con el Banco de Crédito Local de España.

No se da lectura a la copia de la escritura, por no haberse recibido. El secretario da lectura a los pliegos presentados al concurso de obras de urbanización, al informe emitido por la Comisión de Reformas y al acuerdo de la Permanente aprobando la adjudicación de las obras.

Sánchez Buendía dice que creyó entender que existían pliegos más ventajosos que del señor Guixot.

El alcalde dice que efectivamente, así es. Pero requerido el señor Guixot, puso su proposición al nivel de las demás y además ingresó en caja las cantidades que adeudaba.

Estos fueron los motivos que la Comisión de Reformas tuvo para adjudicar las obras al señor Guixot.

Sánchez Buendía dice que mas vale un buen arreglo que una sentencia.

Se aprueba el dictamen de la Comisión de Reformas y el acuerdo de la comisión municipal Permanente.

Se da lectura a una moción del alcalde sobre concesión de medalla de la ciudad, al gobernador de Murcia.

Se aprueba la moción, en virtud de informe favorable de la comisión de Gobierno interior.

Sánchez Solís pide la palabra y hace un elogio de la labor administrativa que realizó el anterior alcalde don Fernando Delmás.

Le califica de iniciador de las reformas de Murcia y cita el caso de que cuando tomó posesión de la Alcaldía, existía en caja la exigua cantidad de mil pesetas y cuando por enfermedad se vió obligado a abandonar la Alcaldía, dejó la caja repleta de los ingresos.

Fide para el señor Delmás la medalla de oro de la Ciudad.

Se adhieren a la petición—que fué acogida con grandes aplausos—varios señores concejales.

Gallego pide la palabra, no para oponerme—dice—si no para pedir que no se oscurezca nuestro entendimiento en elogios calurosos y se olvide a otras personas que actuaron anteriormente.

Por lo tanto, pide la medalla de la Ciudad para don Recaredo Fernández de Velasco, después de hacer un elogio de la labor que al frente de la alcaldía desarrolló.

Fernández de Velasco se opone rotundamente a la concesión de la medalla.

Gallego insiste y se adhieren también los señores Sánchez Solís, y Olagüe.

Velasco dice que en Octubre se celebrarán las exposiciones de Barcelona y Sevilla y la Internacional de Villas, a la que asistirán más de mil alcaldes de todos los pueblos del mundo.

Hace esta advertencia porque los alcaldes piensan ir de Barcelona a

Sévilla, pasando por Murcia y es necesario preparar el recibimiento a los huéspedes.

El alcalde abunda en las manifestaciones de Fernández de Velasco y promete que Murcia sabrá dejar en buen lugar el nombre.

Fernández de Velasco dice que es necesario que en esta sesión se adopte el primer acuerdo, que consistirá en solicitar la mejora del servicio ferroviario de la línea andaluza.

Así se acuerda.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar, se levanta la sesión a las nueve y media.

Defunción

Ayer tarde dejó de existir en su casa del vecino pueblo del Palmer, nuestro buen amigo el acreditado comerciante don José Gil Belmonte, cuyo fallecimiento ha producido dolorosa pena entre las numerosas amistades con que contaba el finado.

A su afligida esposa doña Ana María Ortiz; hijos, doña Angeles, don Francisco, doña Antonia, don Bartolomé y don José; hijo político, don Enrique Gallego; nietos; hermanos políticos, entre ellos, nuestros estimados amigos don Jesús Moreno Aroca, don Joaquín, don Joaquín y don José Ortiz, y demás familia les enviamos nuestro sentido pésame.

Descansen en paz.

Notas locales

BANCO INTERNACIONAL INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS Interés anual 4 por 100

Diputación provincial de Murcia

Ingresos y gastos del ejercicio del segundo semestre de 1926

Cuenta de ingresos Rentas, 6.580,22 pesetas. Subvenciones y donativos, 497 mil 518,77.

Legados y mandas, 269,06. Derechos y tasas, 30.724,50. Impuestos y recursos cedidos por el Estado, 378,923.

Cesiones de recursos municipales, 160.074,96. Recargos provinciales, 115,806. Recursos especiales, 3.021,30. Reintegros, 10.607,62. Resultados, 811.129,65. Total, 2.014.710,28.

Cuenta de pagos Obligaciones generales, 38.807,64. Representación provincial, 2,935. Personal y material, 169.310,03. Beneficencia, 332.497,61. Asistencia social, 4.076. Instrucción pública, 34.443,04. Obras públicas y edificios provinciales, 448.852,95. Devoluciones, 18.222,19. Imprevistos, 9.549,55. Resultados, 4.060,93. Total, 1.132.754,94.

Cuenta de resultados Importe de la existencia resultante en Caja en 30 de Junio de 1926, 492.477,74.

Recaudado durante el ejercicio por cuenta de créditos procedentes de ejercicios cerrados y liquidados, 318.651,91. Suma, 811.129,65.

Papado durante el ejercicio por cuenta de débitos procedentes de ejercicios cerrados y liquidados, 74.060,93. Diferencia, 737.068,72.

Balance general del ejercicio Existencia del ejercicio anterior, 492.477,74. Ingresos realizados por cuenta de este presupuesto, 1.522.232,54. Total, 2.014.710,28. Obligaciones satisfechas durante el ejercicio, 1.132.754,94. Existencia en 31 de Diciembre de 1926, que pasa al ejercicio de 1927, 881.955,34.

Tribuna libre

El camino de la Fuensanta

La Coronación de nuestra excelsa Patrona ha traído como fruto inmediato el acrecentamiento del fervor hacia Ella en todos los corazones murcianos, acrecentamiento que ha tenido una espléndida floración en esas hermosísimas Salves sabatinas que se celebran en su Santuario.

Cosa desacostumbrada era hasta el presente esas visitas en conjunto a nuestra Protectora excepto en el clásico día del Monte y aun bien escasas las particulares en el resto del año del año, y si ya se ha roto el hielo, deber de todo buen murciano, es poner cuanto esté de su parte, para que esa comunicación directa con la Madre común no se interrumpa, sino que se acreciente de día en día.

Estamos en el momento glorioso de las reformas locales. Cuidado de ellas haber salido a su

defensa, para que esa comunicación directa con la Madre común no se interrumpa, sino que se acreciente de día en día.

Estamos en el momento glorioso de las reformas locales. Cuidado de ellas haber salido a su

defensa, para que esa comunicación directa con la Madre común no se interrumpa, sino que se acreciente de día en día.

Estamos en el momento glorioso de las reformas locales. Cuidado de ellas haber salido a su

defensa, para que esa comunicación directa con la Madre común no se interrumpa, sino que se acreciente de día en día.

Nacional de Turismo afecta directamente a esta capital que quedará unida a los pueblos inmediatos de Alcantarilla, Palmar, Espinardo y Montegudo por magníficas calzadas que han de constituir verdaderos y amenísimos paseos que surquen la frondosidad no igualada de nuestra huerta... y en esta voracidad de reformas y mejoras se va a quedar la Fuensanta sin su parte?

Si no hubiéramos presenciado el celo y la actividad desplegadas por todas vuestras autoridades en su Coronación, lo pondríamos en duda rayana en el desaliento; pero así, tenemos la seguridad de que ellos sabrán arbitrar los medios para que la primera espléndida calzada que surque nuestra vega sea la que conduzca de la capital al santuario de nuestra Patrona y la primera reforma urbana la encajonada a ello en la parte que le concierne, hasta conseguir que lo mismo que en Valencia con la Virgen de los Desamparados, en Zaragoza con la del Pilar, en Granada con la de las Angustias, etc., etc., el paseo predilecto de los murcianos termine postrándose de hinojos ante nuestra Santísima Patrona y no llegue un turista a Murcia que no acuda a rendir homenaje a la Virgen de la Fuensanta, contemplando desde su santuario el prodigio de nuestra vegetación exuberante.

UNA DEVOTA

FUNERAL

El viernes en la mañana, como oportunamente anunciamos, tuvo lugar en el templo parroquial de San Bartolomé, un solemne funeral por el desahogado obrero que fué el próbo funcionario ambulante de Correos don Luis Tomás Domínguez, muerto trágicamente en la catástrofe ferroviaria de Pulpi (Almería) celebró la misa el presbítero don Francisco Ballester, asistido de los señores Trigueros Cano y Martínez Tudela.

Una nutrida orquesta ofició el invidatorio de don Indalecio Soriano, la misa de don Pablo Hernández y el magnífico responso del maestro difunto de capilla señor Garreta.

Presidieron el fúnebre acto, los señores gobernador civil de la provincia, administradores de Correos de esta capital y de Lorea, inspector provincial y jefe de esta Central de Telégrafos.

En la nave central de la iglesia vimos colocado un severo catafalco con numerosos cirios y flores naturales, estas han sido regaladas por el cuerpo de carteros de esta capital.

Asistieron todo el personal de esta administración y de varios pueblos, y representaciones de varias entidades.

A la terminación la concurrencia reiteraron el pésame a la afligida esposa y familia del finado.

Estos sufragios han sido dedicados por el señor administrador, jefes y oficiales del cuerpo de Correos de la provincia.

Una vez más le enviamos testimonio de nuestro sentido pésame.

La película de la Coronación

La película impresionada con motivo de las Fiestas de Abril, por el señor Balericola, y que con tanto éxito se ha dado a conocer en el Palacio de la Cinematografía, ha sido adquirida por la Casa Iniesta, la que no ha omitido sacrificio alguno, por tratarse de una película murciana, que dicha casa dará a conocer por toda la región levantina.

EL ACTA DE ROSONI

En la Conferencia Internacional del Trabajo

4, a las 5 t. Ginebra.—Como se anunció, ayer comenzó la discusión del acta del delegado obrero fascista Rosoni en la Conferencia Internacional del Trabajo.

La sala presentaba el aspecto de las grandes solemnidades. Habló el subsecretario Grandi comentando el discurso de Jauni contra la Oficina Internacional del Trabajo.

Comentó que Jauni en su discurso trataba de imbuir a la Internacional de Amsterdam y declarar que el Gobierno fascista no tenía que repetición de una frase que se repitió en la discusión del acta indecente.

El orador dijo que el acta de Rosoni no se le oye cuando a Jauni, contra tales palabras, era fácil suscribir. No retiraba su afirmación.

Este gran filántropo ha dado al morir un alto ejemplo digno de ser imitado por todos los pudientes. A la hora de repartir sus bienes el señor Ferrando Bertomen demostró de manera práctica su gran amor a la enseñanza.

La situación económica de nuestro Ayuntamiento es precaria. Así lo ha manifestado el señor alcalde en la reunión del Pleno celebrada el día 7.

Esta situación, como era de esperarse, ha repercutido inmediatamente en las clases más modestas, o sea en los obreros. El señor alcalde se ha visto, según él, obligado a despedir personal subalterno.

ALICANTE

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano a nuestro cultísimo y distinguido amigo, el notario de Pedreguer, don Augusto Villalonga, que llegó de paso para Hellín, en cuya población dará una importante conferencia.

Al regreso de Hellín, el señor Villalonga, atendiendo a los constantes requerimientos de sus admiradores, ocupará la tribuna del Ateneo de Alicante.

Dadas las grandes simpatías y dotes oratorias, como también la gran ideología de nuestro querido amigo, el acto promete, como siempre que ha ocupado la tribuna del Ateneo, verse concurridísimo.

Desearnos al ilustre notario de Pedreguer un feliz viaje.

El ciudadano Roberto Martínez Mayan ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado de Instrucción por tratar de agredir a un funcionario de Vigilancia.

El estudioso joven don Andrés Tomás de Riego, hijo de nuestro amigo don Pedro Tomás, funcionario de este Gobierno civil, ha aprobado, con brillantes calificaciones, el preparatorio de la Facultad de Derecho en la Universidad de Murcia.

Han contraído matrimonio la bella señorita Matildita España con nuestro querido amigo y compañero, de la redacción de «El Luchador», don Carlos Romero-Vicent.

Han sido padrinos de boda la hermanita del novio señorita Piedad Romero y el tío de la novia don Pedro España.

Los nuevos esposos han salido en viaje de novios para Murcia, Cartagena, Valencia y otras capitales.

Les deseamos venturas sin fin y una inacabable luna de miel.

El egregio vate alicantino, patriarca de nuestras letras ha escrito un hermoso poema-guerrilla del llorado don Antonio Ricó.

El poema, verdadero retrato espiritual del ilustre doctor fallecido, es una página de emoción, de sentimiento, que tiene la virtud de elevar el alma, a los espirituales planos en los que la Trinidad reside.

El viejo maestro, de alma joven, da una prueba más de la fecundidad creadora y la eterna juventud de espíritu que posee.

Se interesa la presentación en la Secretaría del excelentísimo Ayuntamiento para hacerles entrega de documentos y comunicales acuerdos de los cuerpos militares, de los vecinos Pedro Fuertes Jeremías, Francisco Miguel Giner, Rafael Merino Jiménez, Rafael Valls Garrigós, Matías Flores García, Manuel González Segura, Angel Isidro Aca me Yede, Eduardo Cerdán Gisbert, Federico Vizeaino Ochoa y Mariano Oliva García.

El notabilísimo Trío Vela, que venía actuando en el Café Central, en vista del gran éxito alcanzado en el concierto del lunes, se vió obligado a acceder al requerimiento del propietario de dicho café para dar dos conciertos más que se han celebrado el martes y miércoles en cuya noche se despidieron definitivamente.

Tan excelentes como simpáticos artistas han publicado en la Prensa local una expresiva carta de agradecimiento al público alicantino.

En Vergel ha fallecido el rico hacendado y cultísimo abogado don Juan Ferrando Bertomen.

En su testamento hay una cláusula por la cual lega al pueblo y su escuela su extensa biblioteca valorada en 30.000 duros, más 1.000 pesetas anuales para renovación de libros y revistas y 700 pesetas al maestro nacional para su administración.

Este gran filántropo ha dado al morir un alto ejemplo digno de ser imitado por todos los pudientes. A la hora de repartir sus bienes el señor Ferrando Bertomen demostró de manera práctica su gran amor a la enseñanza.

La situación económica de nuestro Ayuntamiento es precaria. Así lo ha manifestado el señor alcalde en la reunión del Pleno celebrada el día 7.

Esta situación, como era de esperarse, ha repercutido inmediatamente en las clases más modestas, o sea en los obreros. El señor alcalde se ha visto, según él, obligado a despedir personal subalterno.

A pesar de tan angustiosa situación y de los razonamientos en contra de las Cámaras de la Propiedad y Comercio y del Círculo Mercantil, se acordó realizar el empréstito para la pavimentación de calles.

Esto parece un contrasentido. Por otra parte sabemos todos que el Ayuntamiento, actualmente, tiene más ingresos que nunca, y a pesar de ello su caja está completamente vacía...

Se ha gastado mucho en obras y cosas que no dan rendimiento. Pero el Ayuntamiento, por lo visto,

no quiere aprovechar la lección que le da la realidad de lo sucedido, desestimando los razonados informes de quienes representan la verdadera riqueza de la ciudad. Por encima de todo se va al empréstito para poder llevar a cabo unas obras que serán todo lo necesarias que se quiera, pero de ninguna manera urgentes.

La opinión sana alicantina ve con disgusto este extraño proceder de los municipios, por tener el convencimiento de que al seguir obrando en esta forma dejarán al Ayuntamiento en situación angustiosa durante muchos años.—C.

ALBACETE

Ayuntamiento

En virtud de las facultades que le confiere el vigente Estatuto municipal, el alcalde ha acordado convocar al Ayuntamiento pleno para las doce del día 6 del actual, al objeto de celebrar sesión pública extraordinaria, para tratar de los asuntos siguientes:

1.º Reglamento provisional del matadero público de reses de esta ciudad.

2.º Expediente de prórroga de primera clase del servicio en filas, solicitadas en el acto de la clasificación por los mozos de esta capital Antonio Molet y Faustino Ruiz, del reemplazo corriente.

Casa de Socorro

A la una menos cuarto del día de ayer fué curado Eusebio Parra Cañadas, de 24 años de edad, natural de Villarrobledo, que presentaba una herida en la cara palmar de la mano derecha, de seis centímetros de extensión, que interesa los tejidos blandos.

También ha sido curado a las doce y cuarto, el joven de 18 años, José Martínez García, domiciliado en la calle del Oro, número 24, de una herida contusa en el dedo pulgar de la mano izquierda, producida en la fábrica de camisas de Camilo Legorburo.

Espectáculos

Para esta noche se anuncia en el Teatro-Circo un interesante programa de cine y variedades.

Proyección de una película cómica en dos partes, y debut del llamado Rey de la Magia «Porthos», la aplaudida bailarina «Encarnita Neira», el notable «Trío Valtov-Waldy», que presentan originales parodias cómico-musicales de su creación, y la conocida «estrella» de la canción María Tubau.

La compañía de Circo de Miss Boxana, instalada en el Parque, hizo anoche su debut con merecido éxito.

Presenta números de acrobacias, equilibristas, gimnásticos, clown, exóticos, perros amaestrados y otros de verdadera atracción, que se aplaudieron justamente.

Como final del espectáculo, Miss Roxana, penetró en una jaula con sus leonas, realizando interesantes y arriesgados ejercicios con las fieras.

El Circo seguirá dando funciones a las diez de la noche, y los días festivos por tarde y noche.

Noticias

Ha sido anunciada la vacante de médico forense de la prisión preventiva de Marchena, del territorio de la Audiencia de Sevilla.

Ha dado a luz un hermoso niño la esposa de nuestro querido amigo don Luis Sánchez Jiménez.

ARCHENA

Con el fin de pasar una temporada en casa de sus padres los señores de Spreafico, llegaron de la Corte el exuto periodista y notable comediógrafo don Antonio Fernández Lepina y su virtuosa esposa doña Adelina Spreafico.

Nuestro saludo de bienvenida.

Se encuentra muy mejorada de la grave enfermedad sufrida, la niña hollita Medina Gil, hija de nuestro querido amigo el exuto periodista, director de «Heraldo del Segura», don Francisco Medina Banegas.

Nuestra felicitación por tan deseada mejoría a sus padres y abuelos los señores de Gil Hellín.

Marchó a Madrid después de pasar una temporada en su finca Villa-Carmen la excma. señora baronesa de Espeleta, marquesa viuda de Berinaf.

Se encuentra en el balneario, pensando marchar el domingo día 5 La Unión, después de haber hecho uso de los aguas de este balneario, el eximio escritor querido amigo nuestro, colaborador de EL LIBERAL don Andrés Cegarra Salcedo, acompañado de su señora madre y hermana Pepita.

Para las próximas fiestas del Corpus ha salido la comisión a pedir. No conocemos ningunos proposiciones sobre los festejos que han de integrar el programa.

Juponemos que año, por la premura del tiempo, no se organizarán Juegos Florales.—C.

No deje de leer todos los días

Heraldo de Madrid

en caso de nuevos atracos que se lo robaron. Los informes proporcionados de la víctima son excelentes. Prueba de que se trata de un hombre honrado es que en breve contraerá matrimonio con una hermana del fabricante.

Raquel Meller al extranjero. Barcelona.—La celebrada artista Raquel Meller, que actuó anoche en el Teatro Tivoli, ha declarado que está muy contenta y que marcha al extranjero para demostrar que en España estamos civilizados.

El susto de una señora. Gerona.—En el pueblo de Cadakurs una señora tenía la costumbre de acudir a la orilla del mar a leer los periódicos, colocándose en una roca cercana al agua.

Inesperadamente sintió un fuerte golpe en la espalda y vió con horror que se le había agarrado un enorme pulpo, del tamaño de su cuerpo.

La señora logró salvarse despojándose del abrigo y ya a distancia arrojó sobre el animal varias piedras, sin lograr darle muerte.

El pulpo se refugió en el agua llevándose el abrigo.

LA PLUMA PREFERIDA EN CALIDAD Y PRECIO ES LA FONT-PELAYO

Pedirla en todas las Papelerías

La actuación del Gobierno

Solicitud de indulto 4, a las 4 t.

Madrid.—Los licenciados del Ejército que infringieron el Reglamento de concursos para la provisión de destinos civiles y que fueron castigados con inhabilitación de un año para solicitarlos, han solicitado acogerse al indulto concedido con motivo del aniversario de la coronación del rey.

Información palatina. Madrid.— las ocho y media de la mañana, en el expreso de Valencia, regresó el rey, acompañado de su séquito y el ministro de Fomento.

Fué recibido por el elemento oficial. Don Alfonso recibió esta mañana una numerosa audiencia.

Mañana almorzarán en Palacio los comandantes de los batallones susecos fundados en San Sebastián.

A la capilla pública del domingo asistió por primera vez la infanta Beatriz, hija de los reyes y la infanta Luisa, esposa del infante don Fernando.

Adquisición de paracaídas. Madrid.—En el despacho del jefe de Aeronáutica se impresionaron ayer tarde tres películas de escenas de lanzamiento de paracaídas norteamericanos.

El ministerio de la Guerra ha adquirido tres aparatos con destino a la aviación militar española.

El Consejo del Trabajo. Madrid.—En el ministerio de Trabajo se reunió esta mañana bajo la presidencia del señor Anón, el Consejo Superior del Trabajo.

La reunión careció de interés limitándose a despachar los asuntos de trámite pendiente de resolución.

La Exposición de Calcografía. Madrid.—En el Museo de Prado se celebró esta mañana la inauguración de la Exposición internacional de Calcografía de Madrid, París y Roma, organizada por la oficina internacional de Museos de la Sociedad de Naciones.

Asistieron al acto el ministro de Instrucción Pública y las autoridades.

Visita al señor Cornejo. Madrid.—El embajador de República Argentina visitó esta mañana al ministro de Marina para convenir la forma en que habrá de efectuarse la entrega de los buques de guerra «Chiruca» y «Alcalá Galiano», adquiridos por el Gobierno aquí país.

UN GRAN INSECTICIDA «BESTOL»

Elixir Estomacal de SAIZ de CARLOS

Estomago e INTESTINOS DOLOR DE ESTÓMAGO DISPEPSIA ACEDIAS Y VÓMITOS INAPETENCIA DIARREAS EN NIÑOS DILATACION Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO DISENTERIA

Venta: Gernana, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Ha surgido otro loco del aire

El aviador Chamberlain salió ayer de Nueva York para hacer la travesía del Atlántico hasta Europa

Como segundo piloto lleva al promotor del vuelo Charles Levine

Nueva York.—El aviador Chamberlain salió esta mañana a las 6:7 minutos en su aparato «Miss Columbia»...

Los aviadores llevan provisiones de boca para seis días y gran cantidad de esencia.

Estarán volando hasta que se agote el combustible. Chamberlain llegó al aeródromo a las cuatro de la mañana...

Antes de partir, el aviador conversó con los periodistas, a los que expresó su absoluta confianza en el éxito del viaje.

Confía en pasar por Londres y París y aterrizar en Berlín. El aviador fué objeto de una entusiasta despedida.

Más detalles de la salida

Nueva York.—Se conocen nuevos detalles muy interesantes de la salida de Chamberlain.

Hizo dos tentativas para despegar. En la primera anduvo quinientos pies sin conseguir despegar y en la segunda, a los dos mil pies de recorrido, consiguió despegar lentamente.

Lleva cuatrocientos cincuenta y cinco balones de esencia, cantidad que el aviador estima suficiente para volar cuatro mil millas.

Su acompañante Levine, promotor del viaje, causó el asombro del público cuando tomó asiento en el aparato vestido en traje de calle.

La esposa, que desconocía las intenciones de Levine, sufrió un desmayo al verle subir al aparato.

El paso del «Columbia»

Nueva York.—El «Miss Columbia» pasó sobre cabo Cod, al este de Boston, en el Estado de Masasuchet, a las ocho y treinta y cinco de la mañana.

Propósitos de Chamberlain

Nueva York.—Antes de partir, el aviador Chamberlain manifestó que piensa realizar el trayecto más largo, pensando por el momento aterrizar en Berlín.

Pero si el tiempo es poco favorable—dijo el aviador—iré por la costa de España, volaré sobre la península ibérica y llegaré a la capital de Italia.

Las condiciones atmosféricas

Londres.—Telegrafían de Alifax que el «Columbia» ha sido visto a la 1:30 y a la 1:56 se distinguió claramente a cincuenta kilómetros al este de Alifax.

En ese momento, el aparato llevaba viento en popa a una velocidad de dieciséis nudos.

A lo largo de Nueva Escocia, la visualidad es muy buena y el tiempo ideal.

En Terranova también reina tiempo excelente.

¿Le iba a acompañar su esposa?

Londres.—El representante de Chamberlain en Nueva York ha manifestado que a bordo del «Columbia» debía ir una mujer, acaso la esposa del aviador, pero impidió el viaje la repentina enfermedad de la madre de aquella.

—De París telegrafían que a las ocho y cuarto ha pasado el «Columbia» por la Saboya francesa.

Lindbergh ha embarcado para América

Chesburgo.—El aviador Lindbergh llegó esta mañana a las 11:36 a esta capital, procedente del aeródromo de Le Bourget.

Chesburgo.—El crucero «Memphis», que lleva a bordo al aviador Lindbergh, zarpó esta tarde a las cuatro con dirección a Nueva York.

FESTIVAL TAURINO

Ayer se celebró la becerrada organizada por el «Aereo Club» de Madrid

4, a las 12 n.

Madrid.—Esta tarde se celebró en Madrid la becerrada organizada por el «Aereo Club».

El llenazo fué completo, asistiendo numerosas señoritas.

El rejoneador Xifre quedó mal en sus dos becerros, pues solo consiguió clavar un rejón.

Don Antonio Gómez Rasilla entusiasmó al público con su faena de muleta.

Mató como los grandes y recibió una gran ovación con petición de oreja.

Don Joaquín Loriga estuvo muy bien con capa y muleta.

Don Manuel Rivero es el Paquirri de otros tiempos.

Muleteó magistralmente, corriendo la mano y mandando mucho.

Aterrizó en el campo del morrillo y se le concedieron las dos orejas, el rabo y dos helices.

Alejandro Avial y Urreta hicieron buenas faenas.

Dirigieron la lidia Márquez, Valencia II y Fuentes Bejarano.

TELÉFONOS... Dirección, 425; Redacción, 63; Administración, 759

Primo de Rivera en Valencia

En una reunión de jefes y oficiales declara el jefe del Gobierno que hombres civiles, ayudados por militares, continuarán la obra de la dictadura

En Capitanía general 4, a las 12 n.

Valencia.—En el salón del Trono de Capitanía general, Primo de Rivera reunió a los jefes y oficiales de la guarnición...

Hombres civiles—dijo—ayudados por militares, continuarán la obra del actual Gobierno.

Mostró su satisfacción por el resultado de la consolidación de los cinco mil millones de pesetas, asegurando que ha sido el más rotundo éxito de la obra del Gobierno actual.

Evocó la proclamación de Alfonso XII y puso de relieve la diferencia de la política en aquella época y la de esta.

Una primera piedra Valencia.—Desde Capitanía general, el jefe del Gobierno se dirigió a colocar la primera piedra para el puente de la Gran Vía.

El secretario leyó el acta en la que figura el acuerdo de la construcción del puente.

El Presidente se dirigió después a Nazaret para proceder a la misma ceremonia de colocación de una primera piedra para otro puente.

Primo propuso la idea de hacer una excursión en automóvil a la Albufera y así lo hicieron, yendo de regreso a la sociedad valenciana de agricultores.

Allí fué obsequiado por la tarde con un vermuth.

Después marchó a la Granja, con objeto de asistir a un banquete que se celebrará en su honor.

El Congreso Arrocerero

Valencia.—En el Colegio de Médicos se constituyó esta tarde la primera sesión del Congreso Arrocerero.

Se discutieron temas numerosos, pero de poco interés general y si local.

La sesión terminó a la una y se reanudó a las cinco de la tarde.

Los tiradores bordeleses

Torneo de esgrima para hoy en el Casino Militar

4, a las 12 n.

Madrid.—Los esgrimadores bordeleses que fueron derrotados por el equipo español, buscan la revancha.

A tal efecto, mañana se verificará en el Casino Militar un torneo de esgrima en el que tomarán parte los tiradores designados por la Federación Central de esgrima.

También en el Palas se celebrarán mañana interesantes asaltos.

El presidente de la Federación Central tiene grandes esperanzas en el triunfo de los españoles.

«Heraldo de Madrid» el periódico más moderno

EN APOLO

Se celebró ayer con gran brillantez la Fiesta del Sainete

4, a las 12 n.

Madrid.—Con gran brillantez se celebró esta tarde la Fiesta del Sainete.

El vestíbulo y el teatro se hallaban adornados con flores por la Asociación de la Prensa.

En los palcos lucían preciosos mantones de Manila.

Se estrenaron: un sainete de Muñoz Seca y otro de Ramos de Castro, Mesa y López Marín, con música de Guerrero y Estrella.

También se estrenó otra saínete de Casares y Quiles.

Los tres gustaron mucho. Las compañías que actuaron fueron muy aplaudidas.

Rifa de la Protectora Número premiado el día 4 de Junio

18

Aguas de Marmolejo 1.º de Abril al 30 de Junio

Tres manantiales alcalinos para enfermos del hígado, estómago, riñones, diabetes, artritis, cloruroemia, etc.

HOTEL DEL BALNEARIO Único oficial de primer orden. Estación f. c. a 7 horas de Madrid y 4 horas de Sevilla. Pedidos: Balneario de Marmolejo (Jaén).

-Hotel Nacional- MADRID.—500 Habitaciones TODO CONFORT COCINA DE PRIMER ORDEN PRECIOS MODERADOS

ULTIMA HORA

Se celebra en Milán la undécima exposición europea de industria sedera, con asistencia de representantes de Murcia

Parte oficial 5, a las 3 md.

Madrid.—El comunicado oficial de Africa no acusa novedad en las zonas de nuestro Protectorado.

Durante el mes de Mayo, se han recogido cuatro mil sesenta y cinco fusiles.

La estancia de Primo en Valencia

Valencia.—Ayer tarde a las tres se celebró un banquete en el salón de la Lonja, organizado por la Cámara Oficial Agrícola en honor del general Primo de Rivera.

Asistieron ochocientos comensales.

La presidencia la ocuparon el jefe del Gobierno y las autoridades locales, con el presidente del Comité señor Lasala.

Este, a los postres, ofreció el banquete en un discurso, en el que elogió la labor desarrollada por Primo de Rivera al frente del Gobierno.

Contestó el marqués de Estella con un discurso en el que estudió el problema valenciano en los aspectos de la naranja, arroz, agua, aceite y vino.

Aconsejó a los exportadores de naranja buena fe en los negocios y dio o que el problema mundial es el del abastecimiento.

Refiriéndose al problema del agua, aconsejó ciudadanía, amor y buena voluntad, pues si el campo tiene sed, también la ciudad necesita el agua.

Terminado el banquete, Primo de Rivera se dirigió a capitanía donde permaneció toda la tarde, recibiendo numerosas visitas.

Por la noche marchará a bordo del «Vicente Puchol», donde cenará, zarpando el barco inmediatamente para Barcelona.

Llegará a Barcelona hoy a las diez

Barcelona.—En Capitanía general se ha recibido comunicación del Gobierno civil de Valencia dando cuenta de que anoche salió para Barcelona el «Vicente Puchol», conduciendo a bordo al jefe del Gobierno, que llegará hoy a las diez, desembarcando en el puerto de la Paz.

Desde el puerto marchará a Capitanía general para descansar.

Por la tarde asistirá al homenaje que en el Ayuntamiento se celebra en honor del general Barrera.

Un aeroplano de Nueva York a Vigo

Vigo.—El representante en Vigo de la «Unidad Press» don Manuel Lustres Rivas ha recibido un tele-

grama en el que se le anuncia la salida de Nueva York de un aparato que llegará a Vigo.

Desde que se ha conocido la noticia, reina gran expectación en toda la ciudad.

De Pinedo irá a Italia

Roma.—Comunican de Orta (Azores) que el coronel De Pinedo, una vez reparado el aparato, reanudará el día 10 el vuelo, marchando a Italia.

El hidro «Argos»

Rio Janeiro.—Comunican de Natal que el hidro portugués «Argos» ha amarrado en el puerto de Natal.

La Exposición europea de la seda

Milán.—Ayer se inauguró la undécima exposición europea de Industrias sederas.

Concurrieron representaciones de todos los países europeos que tienen gran desarrollo en esta industria.

Presidió el Comisario regio de la seda señor Belluzzo y asistieron los señores Diez de Revenga y Bernades, por la Comisaría regia española de la seda, Illumano por las

manufacturas sederas de Cataluña y el director de la Estación Sericícola de Murcia.

El señor Bernades pronunció un discurso que fué muy aplaudido.

Si tiene alguna duda para conseguir el regalo de la máquina de afeitar marca VALET, puede pasarse por esta Administración de EL LIBERAL, y se le explicará la forma de poderla adquirir.

La máquina predilecta



Pídala a prueba a Orbis, S.A. Apartado 101 Barcelona Delegado regional: EMILIO JURADO DIAZ López Torregrosa, 10. — Alicante



Creación segura y completa, sin operación, con los Supositorios Anusol Godecke.

CARTELERIA

Teatro Ortiz.—A las siete y media de la tarde, «El Niño Desconocido» (estreno).

A las diez y tres cuartos de la noche, «El Niño Desconocido».

Teatro Circo.—Cine. Media Luna Cinema.—Cine permanente.

Cine Popular.—Cine permanente.

LO QUE HACE UN 509

En la Carrera de Regularidad, a promedio desconocido a la salida, organizada por el Real Moto Club de Cataluña, y celebrada el día 22 de los corrientes con

VEINTISEIS PARTICIPANTES

SOLAMENTE UN FIAT 509

número B. 21.199 de matrícula, vendido hace más de un año y guiado por su propietario, D. José Forcada, de Barcelona,

obtiene la máxima puntuación, sin perder uno solo de los cien puntos otorgados a cada concurrente al comenzar la prueba

Pídanse catálogos con las nuevas características y la descripción de las nuevas correrías a

SALON EXPOSICION

Pedro Baleriola.—Sagasta 83, Cartagena

El Liberal

VIDA RELIGIOSA
Santoral.—Día 5 de Junio de 1927.—Domingo de Pentecostés.—San Bonifacio.
La Misa y oficio divino del domingo de Pentecostés con rito 1.ª clase y color encarnado.
Vela y Alumbrado.—Día 5: En San Juan Bautista.—Día 6: En San Antonio.

LA BOLSA
Cotización del día 3.—Interior 69'95.—Amortizable, 5 por 100, 93'20.—Amortizable, 4 por 100, 87'50.—Banco de España, 615'00.—Tabacos, 000'00.—Francos, 22'40.—Libras, 27'71.—Dólares, 5'67.—Liras, 00'00.—Francos suizos, 000'00.

De Orihuela

Se encuentra en esta ciudad el señor marqués de Algorfa, a quien hemos tenido el honor de saludar.

El objeto de su viaje ha sido solicitar la mano de la distinguida y bella señorita Mercedes Brotons Fraile para su hijo don Luis Rojas.

Con este motivo se han cambiado entre los novios valiosos regalos.

La boda se celebrará en breve. Por adelantado nuestra enhorabuena a la enamorada pareja.

Ha regresado de Madrid, acompañado de su distinguida esposa y su pequeña hija Marita, nuestro amigo el culto farmacéutico de esta don Sebastián Penalba Fons, los que se trasladaron a la Corte con objeto de buscar la salud a la pequeña Marita, la que la ha recobrado gracias a la intervención quirúrgica del eminente doctor Olivares. Sirvan estas líneas de felicitación a uno y otros.

Han comenzado las obras para construir en la Plaza Nueva un jardín, las que se están llevando a efecto bajo la dirección del inteligente y activo concejal don Juan Villaseca.

Ayer tomó posesión de su cargo el nuevo interventor de fondos del Excmo. Ayuntamiento don Mariano Méndez Moreno.

Nuestro amigo el rico hacendado don José Gea ha marchado a Fortuna acompañado de su distinguida esposa.

Se sigue con interés y emoción creciente los trabajos que la Federación de Sindicatos Católicos está realizando para conseguir la adquisición del negocio de riegos que explota la Real Compañía de Riegos de Levante.

Si este asunto llegara a feliz término como es de esperar merecerían bien de la Patria los hombres que han echado sobre sus hombros el peso de una gestión tan interesante y para conocimiento de nuestros lectores damos aquí sus nombres que son el excmo. señor marqués de Guadalhorca ministro de Fomento, don José María Serra y Alonso Ingeniero director de la Real Compañía de Riegos de Levante, don Luis Almaraz, Consejero de la Federación, don Francisco Die alcalde de la ciudad y el ltmo. señor don Antonio Balaguer presidente de la sección de riegos y ex alcalde. En breve pondremos al corriente a nuestros lectores de la marcha de estas negociaciones que tanta trascendencia tienen en el desenvolvimiento de la riqueza agrícola de la región.

El rico propietario don Manuel Murcia Pastor, ha regresado de Madrid, a donde marchó a tomar parte en los concursos de tiro de pichón recientemente llevados a efecto en aquella Corte.

Pasa unos días entre nosotros don Manuel Alonso Cifuentes, activo representante de la casa Bertrán de Barcelona.

Nuestro antiguo compañero don José Santiago se encuentra en esta pasando unos días en compañía de su familia.

El eminente hombre público señor Chapaprieta fué obsequiado con una comida por su íntimo amigo el ilustre señor Deán de este Cebrillo Dr. D. Agustín Cabero.

Llega a su final la cosecha de la seda. Este año tampoco se ha ahogado capullo en el ahogadero que hace ya muchos está construyendo el Estado.—C.

Crónica extranjera

Vuelo de 52,009 kilómetros
4, a las 3 t.

Nueva York.—Cuatro aviadores americanos se proponen efectuar un vuelo para dar la vuelta al mundo en quince días, siguiendo la ruta del sol.

No se conocen detalles del proyecto, pero se sabe que se efectuarán en biplanos trimotores, an trece etapas y con un recorrido total de 32.000 kilómetros.

Un vuelo aplazado

Nueva York.—A las cinco de la tarde de ayer la expedición Bellanca recibió órdenes superiores de aplazar su salida, que tenía anunciada para esta noche.

La aviación portuguesa

Lisboa.—El subdirector de Aviación ha declarado que tiene el propósito de ampliar y desarrollar los servicios aéreos.

En el continente africano se establecerán nuevas estaciones aéreas.

El conflicto anglo-ruso

Riga.—El Consejo de los soviets, como consecuencia de la ruptura de relaciones diplomáticas decretada por Inglaterra, ha acordado que los puertos rusos sean cerrados a los barcos ingleses.

CANAS



INVENTO MARAVILLOSO!
para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARMELA»; no mancha la piel ni la ropa, pudiéndose emplear como perfume en los usos domésticos; su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad; su aplicación se hace con la mano.

Depositarlo, Luis Oñate. Venta en todas partes y autor N. López Caro, Caspe, 32.—Barcelona, y

Depositarlo, Luis Oñate. Venta en todas partes y autor N. López Caro, Caspe, 32.—Barcelona, y

Depositarlo, Luis Oñate. Venta en todas partes y autor N. López Caro, Caspe, 32.—Barcelona, y

Vías urinarias

Impurezas de la sangre

Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los

MEDICAMENTOS del Dr. SOIVRÉ

VÍAS URINARIAS: Hemorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gota militar, etc., del hombre, y vulvitis, vaginitis, motritis, uretritis, cistitis, anaxitis, flujos, etc. de la mujer, por erónicos y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Cachets del Dr. Soivré. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad. Venta, 5'50 pesetas caja.

IMPUREZAS DE LA SANGRE: Sífilis (avariosis), eczemas, herpes, úlceras varicosas (lagas de las piernas), erucelones escrofulosos, eritemas, acné, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Píldoras depurativas del Dr. Soivré, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, lagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado.—Venta, 5'50 pesetas frasco.

DEBILIDAD NERVIOSA: Impotencia (falta de vigor sexual), poruciones nocturnas, espermatorrea, (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia, o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Gárgaras potenciales del Dr. Soivré.—Más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad.—Venta, a 5'50 pesetas frasco.

Agente exclusivo: HIJO DE JOSÉ VIDAL Y RIBAS (S. EN C.), MONCADA, 21, BARCELONA.—Venta en las principales farmacias de España y Portugal.

NOTA.—Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre o debilidad nerviosa, dirigiéndose y enviando 0'50 ptas. en sellos para el franqueo a Juan G. Sókatarg, farmacólogo, Montaña, 79, y Fomento, 15, Barcelona. recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo, tratamiento y curación de estas enfermedades.

Polvos Noël

20 años de éxito



INSUSTITUIBLE PARA LA HIGIENE DE LOS NIÑOS
Baño y toilette de señoras
Después de afeitarse los caballeros
Pidan en todas partes bote 0'50 pesetas

COPOS NOËL

(Crema para el cutis)



El Mata-ratas «NOGAT» constituye el producto más cómodo, rápido y eficaz para matar toda clase de ratas y ratones. Se vende a 50 céntimos el paquete en las farmacias A. Molina de Cieza; Senen Méndez de Lora; P. López de Caravaca; Alonso de Huerzal Orea; y en las droguerías I. Ros, de Velez-Málaga; P. García, de Puerto-Lombrea; J. Sala, de Lorca; Alvarez de Gómez, La Milagrosa, de Cartagena; T. G. Segado de Cartagena; V. Magro, de Cartagena; J. Sánchez de Mula.

Refrigeración
Brunswick
Congelación - Cámaras - Conservación
Fabricación - Hielo

10000 máquinas Brunswick Funcionan en 52 países

10 años de garantía

AGENTE DEPOSITARIO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA
EMILIO OLIVÉ GUMÁ
Provenza, 330 - Apartado 602
BARCELONA

Debe usted emplear la bujía

BOSCH
en los coches
Americanos y Europeos
STOCKISTA
José de la Plaza
L. Puigcerver, 16
MURCIA

Representantes exclusivos
Barcelona **EQUIPO BOSCH, S. A.** Madrid

INDICADOR

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS
De una a ocho palabras, 30 cts. Cada palabra más 5 cts.

LEY DEL TIMBRE ALMONEDAS

Según dispone el artículo 200 de la vigente Ley del Timbre, los anuncios han de pagar este impuesto, con arreglo a la siguiente escala:
Hasta 10 ptas. Ptas. 0,10
De 10,01 a 100 ptas. 0,15
De 100,01 a 250 ptas. 0,30
De 250,01 a 750 ptas. 0,60
De 750,01 a 1.200 ptas. 1,20
De más de 1.200 ptas. 2,40

PERSIANAS

De todas clases. Se hacen y se componen. Gavacha, 10. Plaza San Antón. 18, este. Teléfono 554

Bolsa del Trabajo

(Sección gratuita hasta ocho palabras. Cada palabra más, 5 céntimos)

WERTHEIM
Máquinas para coser y bordar las de mejor resultado y las más elegantes
WERTHEIM
MÁQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto.
Dirección general en España: RAPIDA, S. A. AVIÑO, 9 - Apartado 738 - BARCELONA
PIDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS QUE SE ENVIARÁN GRATIS
Ventas al contado y a plazos José A. Gil Gómez, Plaza de Colón, 12, Lorca (Murcia)

AIGLON
AUTO OIL
Lubrificante perfecto para automóviles
Elija usted el bidón precintado

MEDICOS

- ESPECIALISTAS**
- Dr. Avellan**
Cirujía.—Rayos X.—Radiografías de riñón y de embarazadas.—Colocistografía.—Urografía.—Consulta de 10 a 14. Ceballos, 3.
 - Dr. Más de Bejar**
Servicio de Clínica privada.—Fuente Santa, 3.—Teléfono 138.
 - Dr. A. Marín de Espinosa**
Medicina general y especial de enfermedades del aparato digestivo (estómago, intestinos, etc.) y de nutrición; diabetes.—Barrionuevo, 1, pral.
 - Dr. Raimundo Muñoz**
Especialista en Enfermedades Nerviosas y Mentales. De 12 a 2 y de 3 a 5.—Plaza Roma 3 Teléfono 288.
 - Dr. Angel Martín Fernández**
Garganta-Nariz-Oído. Profesor del Instituto Rubio.—Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.—Pascual, 9, Murcia.
 - Dr. J. Pérez Mateos**
Garganta, Nariz y Oído, de 1 a 1.—San Nicolás 26 y 27.
 - Dr. A. Remero Elorriaga**
Especialista.—Garganta.—Nariz.—Oído.—Rayos X.—Alta Frecuencia.—Diatermia.—Alfaro, 1, y Písteris 87. Teléfono 604.
 - Dr. A. Fernández Tomás**
Medicina general. Corrientes eléctricas.—Plaza de Camacho, 28.
 - Dr. Guillamón**
Medicina general.—Análisis Clínicos.—Rayos X.—De 4 a 13 y de 4 a 6.—A. Canalejas, 7. Teléfono 322.
 - Dr. A. Hernández Ros**
Del Hospital Provincial.—Cirujía.—Macoón, letra A. De 10 a 12. Teléfono 286.

¡MADRES!

No dejéis de dar a vuestros hijos, durante el período de la dentición, la verdadera DENTICINA, Viuda de don Pablo Fernández Izquierdo. Con este maravilloso preparado echan los niños su dentadura sin peligro ni molestia. Cuando observéis a los niños tristes, con la piel ardorosa y la boquita seca, dadles inmediatamente la DENTICINA y al día siguiente les veréis completamente bien. La DENTICINA corrige la diarrea y hace que la baba no se acumule en el estómago, causando con ello un beneficio inmediato a los niños. Se vende en farmacias y droguerías. Al por mayor:

DOCTOR GONZÁLEZ, CARRICHES (Toledo)

APOPLEJIA PARALISIS

Angina de pecho, Vejez prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión
Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando **RUOL**
Los síntomas precursores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, zumbidos de oídos, falta de lacto, hormigueos, vahidos (desmayos), nodorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando **Ruol**. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; **suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina**; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable
VENTA EN MURCIA: J. Ruiz Seiquer, San Bartolomé, 10, y principales farmacias de España y América

SKF
COGINETES Y RODAMIENTOS A BOLAS de dos hilos con regulación automática y de una hilera fijos para automóviles. Rodamientos a Rodillos.
Rodamientos para Transmisiones
ECONOMIZAN del 25 al 30 por 100 de la fuerza total.
ECONOMIZAN el 90 por 100 de lubricantes.
NUNCA se calientan. Únicos en el mundo.

MOTORES Y TRANSFORMADORES ASHA
CENTRIFUGAS DE LAVAL
Rodamientos a Bolas SKF, S. A. Depósito en Murcia: ANTONIO SANCHEZ MOLINA
Delegación en Valencia: LLANO DEL REMEDIO, 4 Lucas, 4. (Junto al Casino)

BALNEARIO VICHY CATALAN
CALDAS DE MALAVELLA (contigua estación ferrocarril)
Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre
Aguas termales, bicarbonatadas, alcalinas, líficas, sódicas
Enfermedades del aparato digestivo - Hígado - Artritis en sus múltiples manifestaciones - Diabetes - Glucosuria - Consolidación de fracturas
Establecimiento rodeado de frondosos parques. Habitaciones con agua corriente, grandes, cómodas y ventiladas. Comedores y café espacioso; salones para fiestas. Capilla. Alumbrado eléctrico. Campos para tenis y otros deportes. Garage. Centro de excursiones para la Costa Brava y estribaciones del Montseny. Autos de alquiler. Teléfono.
ADMINISTRACION: Rambla de las Flores, 18, BARCELONA